健體領域二上主題壹單元二教案

	領域/科目
	健康與體育
	設計者
	

	實施年級
	二上
	教學時間
	40分鐘

	主題名稱
	壹、健康有一套

	單元名稱
	二、愛護牙齒有一套

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	1a-I-1認識基本的健康常識。 
1a-I-2認識健康的生活習慣。
2b-I-2願意養成個人健康習慣。
4a-I-2養成健康的生活習慣。
	總綱與領綱之核心素養
	健體-E-A1具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促進身心健全發展，並認識個人特質，發展運動與保健的潛能。

	
	學習內容
	Da-I-1 日常生活中的基本衛生習慣。 
Da-I-2 身體的部位與衛生保健的重要性。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	•生命教育

生E2理解人的身體與心理面向。

	教材
來源
	•南一版健康與體育二上主題壹單元二

	教學設備/資源
	電子書及播放設備、〈潔牙歌〉、素養評量單。
教師準備：各式牙刷數把、牙齒模型。
學童準備：一面鏡子、潔牙用具。

	學習目標

	⒈能知道蛀牙的形成原因。

⒉能認識牙齒的功能，並知道牙齒分為乳齒和恆齒。
⒊能知道什麼時候需要更換牙刷。
⒋能知道正確刷牙是預防蛀牙最有效的方法。
⒌能知道牙醫師協助愛護牙齒的方法。
⒍能知道牙齒對生長發育的重要性。

⒎能知道正確刷牙的方法和步驟，培養良好的衛生習慣。
⒏能知道自己能做到愛護牙齒的方法。
⒐能養成保健牙齒的生活習慣。
⒑能知道蛀牙的處理辦法。

⒒能判斷自己的牙刷是否該更換了。

⒓能知道愛護牙齒的方法，避免造成蛀牙。
⒔能知道如何挑選適合自己使用的牙刷。

⒕能記錄一週的刷牙情形，並做檢討與改進。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	【活動1：歡歡蛀牙了】
一、重點
㈠能藉由照鏡子看一看牙齒，讓學童了解自己牙齒的蛀牙情形。
㈡了解蛀牙的嚴重性與處理方法。
㈢了解愛護牙齒，避免蛀牙的重要性。
二、活動
㈠教師播放電子書情境圖，討論歡歡的牙齒怎麼了？
　⒈請學童照鏡子，看看自己的牙齒是不是有黑黑的地方？
　⒉為什麼牙齒上會黑黑的？刷得掉嗎？
　⒊牙齒黑黑的就是蛀牙嗎？
  ⒋蛀牙一定會痛嗎？
  ⒌請牙齒上有黑黑的學童說說看牙齒會不會痛？

㈡討論發現牙齒出現問題要怎麼辦？
　⒈問題提問
    ⑴說一說牙齒痛的經驗。
    ⑵為什麼牙齒會痛？
    ⑶牙齒痛時會出現什麼情況？
    ⑷牙齒痛時要怎麼處理？
　⒉師生共同歸納
    ⑴牙齒痛可能是蛀牙了，要到牙科診所檢查。如果蛀牙了，要趕快接 
      受治療，才不會影響身體健康。
    ⑵不一定是牙齒痛才要到牙科診所，蛀牙、換牙、牙齒矯正、定期檢
      查等，都需要到牙科診所就診。
㈢討論歡歡蛀牙的原因
⒈照鏡子檢查自己的牙齒和牙縫有沒有食物殘渣？
⒉食物殘渣留在牙齒上會怎麼樣？
㈣教師說明
⒈吃完東西後沒有刷牙，食物的殘渣留在牙齒上，牙菌斑裡的細菌吸收食物殘渣的糖分，就會侵蝕牙齒造成「蛀牙」，也會造成牙齦發炎。
⒉剛開始蛀牙時，只蛀到牙齒表面，還不會感覺到痛，等到牙痛時，就已經蛀得很嚴重了。一旦蛀牙了，牙齒就無法恢復原來的樣子，必須要請牙醫師治療，牙醫師會將蛀洞清乾淨後填補，以免越來越嚴重。
⒊牙齒根部周圍的牙肉稱為牙齦，用來支撐牙齒，牙齦跟牙齒一樣重要，刷牙時也要清潔牙齦，才能讓口腔保持清潔。

  ⒋食物附著於牙齒上，細菌進行分解活動產生酸，造成蛀牙。但只要馬
    上將牙齒刷乾淨，讓這種酸沒有時間和牙齒長時間接觸，也就不會蛀
    牙了。  
  ⒌正確刷牙可以預防蛀牙，所以要養成良好的刷牙習慣，讓牙齒保持健
    康。
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	能說出什麼是蛀牙。
能說出蛀牙了該怎麼辦。
能說出愛護牙齒的方法，避免造成

蛀牙。



